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BÄNFFY DEZSŐ báró
1843 1911.

Bdnffy Dezső báró ma hajnalban fél há­
rom órakor meghalt: az aggkor betegsége, 
az érelmeszesedés ölte meg a hatvannyolc­
éves államférfink

Ragyogó korszak emléke tör életre ab­
ból a koporsóból, amelybe Bánffy Dezső báró 
tetemét ravatalra helyezték. Ez a feltámadó 
emlék: az ő kormányzásának korszaka. Ha 
egymás fölé rakosgatjuk cselekedeteit vagy 
az eseményeket, amelyek az ő közbenjöttével 
váltak tényékké: pyramis épülne az ő emlé­
kének, amely a jövendőnek nagy messzeség­
be se veszne el, hanem átalakulna legendának.

Egy lélekzetre elmondva mindent, ami az 
ő miniszterelnöksége alatt történt, bizony, bi­
zony, a legenda már bátran megsziilethctik 
ma. Olyan bokrétát, aminőt az alkotmányos 
élet virágaiból Bánffy Dezső kötött, nem sok 
alkalommal jutott ennek a nemzetnek, amely 
szokva volt alkotmányos élete fricskázásá- 
hoz inkább, mint annak virágaihoz.

Volt idő, hiszen sokan emlékeznek még 
rá, hogy a nemzeti szenvedelem minden ere­
jével egy szobrot ostromolt, amely a budai 
Szent-Oyörgy-térről provokálta a nemzetet. 
Hogy ostromolta s mennyi ideig, meddőn, ki~ 
liiva és szaporítva a szobor hatalmas Protek­
torat. Ezt a megvivhatatlannak hirdetett vas-
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Tom Pudding, az a mindig vig fickó, elha 
tározta hogy megnősül. Jó barátai hiába igye 
keztek őt eme kalandos vállalkozástól vissza­
tartani ő — úgymond — unja már nagyon a 
nyugtalan legényéletet és vágyik a békés, — 
nyugalmas családi körbe. Két hét múlva már 
jegyet váltott Should Betty kisasszonynyal, a 
jómódú szatócskereskedőnek háj dús leányá­
val. Hamarosan megtörtént az esküvő is és be 
költöztek a Soho street 75. szám alatt levő 
másodemeleti lakásukba, amely egy szobából 
és konyhából állott.

Tomot, aki boldogan élt feleségével há­
zassága 5-ik hónapjában ama meglepetés érte 
hogy felesége egy egészséges, teljesen kifej­
lett gyermeknek adott életet. Tómban ez az 
időelőtti esemény keserű érzést fakasztott és 
felvilágosítás végett fölkereste apósát. Should 
apó ugylátszik el volt készülve erre a látoga­
tásra; kezét Tom vállára tette és kollégiális 
hangon mondta:

Tudom, tudom, kedves Tom, dehát tehe­
tek én arról, hogy ez a családomban tradí­
ció .. . hát nem adtam én már két leányomat 
férjhez ... hát nem boldog, megelégedett em­
ber a másik két vöm . . . vagy van oka önnek 
nem boldognak lenni . . . ? és itt egy pár ro­
pogós bankjegyet csúsztatott Tom markába.
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ércet Bánffy báró szinte karonfogva sétáltatta 
el a díszhelyről, királyi engedelemmel. Arra 
is emlékezünk még, hogy Kálnoky gróf kül­
ügyminisztert, Agliardi pápai nunciust, aki c 
magyar beliigyekbe avatkoznak, kikergette 
nemcsak a magyar földről, de hivatalukból is.

Dacos bátorságának e cselekedetei fölé 
az egyházpolitikai javaslatok, Vilmos császár 
nak Zrínyi nemzetéhez inrézett beszéde és a 
magyar királynak az a cselekedete hajlik 
diádéin ragyogása ívnek, hogy saját költségén 
szobiakat állított a nemzet nagyjainak, köz­
tük azoknak is, akiket osztrákul lázadóknak, 
pártütőknek bélyegeztek.

Amikor a klerikálizmus kiemelte a mi­
niszterelnöki székből, mint ellenzéki vezérfér- 
íiu küzdött két nagy ideáért, amely az ő sze­
mében egy volt, az egységes magyar nem­
zeti államért és a demokráciáért. A hatvanon 
felüli magyar ur öreg korára, amely gazdag 
és termékeny volt, mint Gladstoné, csodálatos 
renesszánszt élt meg; az általános választói 
jog legelső küzdő katonája lett.

Betegsége és halála.
Bánffy Dezső báró állapota ez év feb­

ruár 24-én fordult válságosra. Régi beteg­
ségeit, cukorbaját és érelmeszesedését agy­
vérzés, továbbá agybénulás komplikálta, a 
mely súlyos betegség hetekig gyötörte. — 
Gondos ápolással és orvosainak nagy igye­
kezetével sikerült a katasztrófát elhárítani 
és a közelmúlt napokban már környezete 
erősen bizakodhatott abban, hogy a nagy­
beteg államférfiu felgyógyul. Azonban a sok 
gyötrődés, amely a nagy betegséggel való
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a „. . . keresztelési költségek fedezésére“. Ez 
már Tómnak is bevilágított és jó kedvvel in­
dult haza feleségéhez, akit nagyon szeretett.

Gyermeke azonban keserű órákat oko­
zott neki. A kis Jack ugyanis pár napos korá­
ban bosszantó eredetiséget árult el. mi abból 
állott, hogy az egész napot csendesen békén 
átaludta bölcsőjében, de ha eljött az este, ha 
szülei nyugodni tértek, elkezdett bőgni és bő­
gött reggelig.

Tom kétségbe volt esve e miatt és e nagy 
kedvetlenség meg is látszott arcán. Egyik nap 
azonban egészen jókedvűen jött haza és az, a 
ki őt jól ismerte, könnyen kiolvashatta volna 
hamisan hunyorgató szemeiből, hogy valami 
szörnyen furfangos tervet forgat az agyában.

Több álmatlan éj után, ez éjjelen ismét ő 
táncolt fel- és le üvöltő gyermekével és mi­
alatt felesége a fáradtságtól kimerülve aludt 
ágyán, felhasználta annak pillanatnyi szen- 
dergését, az ágya alól egy nagy, erős dobozt 
húzott elő, amelybe pólyástól belefektette a 
gyermekét, aztán ráillesztette a doboz födelét, 
amelybe előbb három-négy szeleid lvukat is 
ütött—■ az egészet átkötötte erős cukorspar- 
gával, lebocsájtóttá az ablakából egy-két mé­
ternyire és jól odakötötte az ablakvashoz, be­
tette az ablakot visszafeküdt ágyába és ne­
hány perc múlva erős orrfüttyel kísérte fele­
sége mély hortyogását.

Ott lógott a doboz. A hold rávetette ezüst

megküzdéssel párosult, annyira kimerítették 
és meggyöngitették szervezetét, hogy a lá­
badozó beteget lappangva, alattomosan tü- 
dőgyuladás támadta meg.

Hétfőn, amikor kezelőorvosai. Tihanyi 
dr. és Szöllősi dr. konzíliumra hívták meg 
Bánffy báró betegágya mellé Jendrassik dr. 
orvostanárt, már tüdejének mindkét szárnya 
erősen ellobosodott, úgy, hogy a tudomá­
nyos értekezés eredménye szomorú, vajmi 
kevés reménységgel biztathatott. A beteg 
állapotát válságosnak találták és a kataszt­
rófa bekövetkezésének ideiéit órák kérdé­
sének mondották.

Mindezek ellenére, a nagy beteg ellént- 
álló képességére való számítással már teg­
napelőtt úgy hitték orvosai, hogy talán még 
is sikerül Bánffy bárót megmenteni az 
életnek.

Tegnap este még olyan volt állapota, 
hogy mellette tartózkodó orvosa egészen 
megnyugtató információt adott a betegről. 
Úgy nyilatkozott éjfél után, hogy Bánffy bá­
ró állapota, noha változatlanul rossz, aggo­
dalomra nem ad okot. Közeli katasztrófára 
gondolni sem kell, a beteg nyugodtan fek­
szik, hőmérséke és érverése a körülmények 
hez mérten egészen kielégítő.

Hajnali két óra után azonban, nagyon 
váratlanul, rohamosan emelkedett a beteg 
hőmérséklete, amely gyötrő lázzá növeke­
dett majd, amilyen gyorsan magasra szö­
kött a test hősége, olyan sebességgel szál­
lott megint alá. Szívverése eközben annyira 
elgyöngült, hogy éter-injekcióval igyekeztek 
elhaló vérkeringését életre kelteni. A végső 
percek közeledtek. A bimbó-utcai palota fö­
lött már negyed háromkor ott suhogott a fe­
kete halál és csak az orvosok tudták mes­
terségesen további öt percig életben tartani

sugarait; a szelelő lyukakon át nehány szelíd 
holdsugár lágyan ráfeküdt a gyermek arcára, 
— az üde, balzsamos éji levegő pedig mély 
álomba merítette.

Ejfél felé járhatott az idő ahogy a War- 
dour Street felől egy sötét alak fordult be a 
Soho Streetbe, egyike azon alakoknak, akik 
félik a napvilágot, de kiknek éjjel semmi sem 
kerüli el a figyelmüket. A mi alakunk is meg­
állóit Tom lakása előtt, szem ügyre vette a lo­
bogó dobozt és a teljesen kihalt utcarészt, az­
tán macskaügyességgel felkuszott az esővíz- 
csatornán a második emeletig, kampós botjá­
val magához húzta a dobozt, leoldotta kötelé­
ről és mint jött — oly gyorsan — visszaku- 
szott a földre és zsákmányával eltűnt a sötét 
éjszakában.

*

Reggel van. Nézzük meg, hogy mi törté­
nik Tom lakásában. Az asszony mozdulatla­
nul fekszik ágyán és alszik, mintha egyszerre, 
egy igen rövid idő alatt akarná pótolni a sok 
álmatlan éjszakát. Tom most ébredt, egy per­
cig figyelte alvó nejét és nagyon boldog­
nak érezte magát, mert dolga oly jól sikerült. 
Gyorsan felöltözött lábujhegyen az ablakhoz 
osont, kinyitotta, megfogta a spárgát és húzta 
fölfelé.

Még félálomban lévén, nem vette észre, 
hogy izmainak hiányzik a megterhelés, csak 
amidőn a kezébe ért a spárga üres vége és 
nem átta ott a dobozt — visszapattant az ijedt

Házi csatornázásokat, vízvezetéket ölesén*
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pontosan és gyorsan készít
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a beteget. Bánffy Dezső bárót két óra húsz 
perckor megváltotta szenvedéseitől a halai. 
Csöndesen, a halálküzdelem legkisebb meg­
nyilvánulása nélkül, mintha jóttevő álom zár 
ta volna le szemeit, meghalt Bánffy Dezső
báró. , , .

Utolsó perceiben is ott volt agya mel­
lett övéi, felesége, gyermekei,- veje és fivé­
re, akik, noha nem érte'őket készületlenül a 
katasztrófa, lesújtottam kétségbeesetten és 
nagy fájdalommal övezték körül Bánffy el- 
hülő tetemét.

A részvét.
Bánffy báró halála különben általános 

és mély részvétet keltett a főváros társadal­
mának minden rétegében, mert a kiváló ál- 
lamférfiut hatalmas egyéniségéért és törhe­
tetlen hazafiságáért mindenki becsülte.

Az özvegyhez egymásután érkeznek a 
részvétlevelek és táviratok és sok előkejő- 
ség jelent meg ma reggel a Bimbó-utcai gyász 
házban, hogy személyesen fejezze ki rész­
vétét Bánffy báró özvegyének. Táviratilag 
kondoleáltak ma reggel Khuen-Hédervary 
miniszterelnök és a kormány valamennyi 

tagja, továbbá Berzeviczy házelnök.
A királyt — mint Gödöllőről jelentik 

ma reggel értesítették Bánffy báró haláláról 
s ő felsége nagyon megliatottan fogadta a 
gyászhirt s intézkedett, hogy részvétét kö­
zöljék a gyászoló családdal.

A haláleset hírére a képviselőházra, a 
Lipótvárosi kaszinóra, amelynek Bánffy bá­
ró elnöke volt, a Nemzeti kaszinóra kitűz­
ték a gyászlobogót. A lipótvárosi kaszinó, 
valamint a választójog ligája ma délután 
rendkívüli közgyűlést tartottak, amelyen a 
temetésen való részvétel módozatai iránt 
intézkedtek.

A képviselöház részvéte.
Korán gyülekeztek ma a Házban a kép­

viselők s legtöbbje, Bánffy halálára tekintet­
tel, feketében. Justh Gyula bejövetelekor az 
elnököt kereste föl és közölte vele, hogy az 
elnöki részvétinditványhoz ő is hozzá fog 
szólni. Kevéssel féltizenegy óra után kezdő­
dött az ülés és az egész Ház mély megille- 
tődéssel hallgatta végig Berzeviczy Albert 
megemlékezését, mely valóban klasszikus 
szavakkal méltatta Bánffy érdemeit és je­

lentőségét. Az elnök bejelentését a munka­
párt és a Kossuth-part tagjai állva hallgat­
ták végig. A néppártiak tüntetőleg távolma­
radtak az ülésről. A függetlenségi és 48-as 
párt részéről Justh Gyula beszélt, a Kossuth 
párt nevében pedig gróf Apponyi Albert, ki 
nem volt fekete ruhában s emiatt exkuzálta is 
magát beszédében.

Berzeviczy elnök gyászbeszéde.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesí­

tése után , ...
Berzeviczy Albert elnök a kővetkező

beszédet mondotta: , ,,
T. Ház! Szomorú jelentést kell tennem a 

t. Háznak. (Halljuk! Halljuk!) Ma, a hajnali 
órákban meghalt Bánffy Dezső báró. (A 
Ház tagjai felállanak.

A képviselőháznak közel három even 
át volt elnöke, utóbb Magyarország minisz- 
terelnöke. Halála néni jött váratlanul, mert 
hosszú, súlyos, mondhatni reménytelen be­
tegség előzte meg. De bekövetkezésének a 
lire mégis tompitatlan éllel sebzi szivünket, 
mert mindnyájan érezzük, hogy közéletünk­
nek nagyjelentőségű szereplője tűnt el kö­
zülünk, akit évtizedekes át megszoktunk az 
elsők sorában látni. (Úgy van! Úgy van! a 
szélsóbaloldalon.) ... ,

Báró Bánffy Dezső sziikebb hazajanak 
bércei közül magával vitt életutjára valamit 
abból a dacos jelmondásból, mely a Zápo- 
lyiak öröksége gyanánt szállhatott Erdély 
egykori fejedelmeire: Flectere sineque supe 
ros Acheronta movebo.

Tevékenységét a politikai téren, erős 
hazafiság mellett, főleg a merész, makacs és 
szívós küzdelemre való készség és kedv 
jellemezte. (Úgy van! Úgy van! a szélső­
baloldalon.) Ez a küzdelem volt az ő élet- 
eleme, amely nála csak akkor szűnt meg, a 
mikor életereje megtört. Már szenvedő álla­
potban hallottuk őt itt utoljára nézetei mel­
lett, pályája végső korszakának sivár elszi­
geteltségében is, elszántan síkra szállni. 
(Úgy van! Úgy van! a szélsőbaloldalon.)

Politikai pályájának többször lényege­
sen változtak céljai és változott eliez képest 

i környezete. De egyben ő maga nem válto- 
I zott soha: abban, hogy mindig, minden tar- 
i talék nélkül vitte bele egyéniségének egész 
súlyát és erejét abba a küzdelembe, amelyet

politikai célja érdekében folytatott. — Erős, 
egész és eredeti egyéniség hanyatlott le az 
ő személyében, ilyen egyénekben nem épen 
gazdag közéletünk színteréről (Úgy van! 
Igaz!) , ,

Ebben a házban nincs part, melylyel o 
tevékenysége valamely korszakában éles 
ellentétben ne állott volna; de bátran mond­
hatom, nincs e háznak tagja, aki őszinte fáj­
dalommal ne fogadná most kimúlását. (Úgy 
van! Általános helyeslés.)

Ének tudatában indítványozom, hogy a 
Ház mai ülése jegyzőkönyvében gyászának 
kifejezést adván, egyúttal e gyásza jeléül ta 
nácskozásait függessze fel, illetőleg mai ülé­
sét rekeszsze be. (Általános helyeslés.)

Inditványozom továbbá, hogy a képvi­
selőház boldogult társunk ravatalára koszo­
rút helyezzen és özvegyéhez részvétiratot 
intézzen. (Általános helyeslés.)

Végül javaslom, hogy a megboldogult­
nak temetésén, amelynek idejét és helyét 
később fogom tudomására hozni a képvise­
lőház testületileg jelenjen meg. (Általános 
helyeslés.)

ségtől és úgy vágódott felesége ágyához, — 
hogy az onnan kirepült.

Ugy-e mondanom sem kell, hogy a kö­
vetkező percek Tom kimagyarázásával teltek 
el, de amidőn addig jutott, hogy az elmúlt es­
te gyermekét kifüggesztette az ablakon, a kü­
lönben nehéz gondolkozása Betty gyorsan át 
látta a helyzetet és mint egy vadmacska neki 
szökött Torn arcának, karmolt. . . harapott . . 
ütött . . . ordított — Tom védekezése mit sem 
használt és csak egy törekvése volt. az ajtón 
kívül lenni, mihez feleségének egy pár jól el­
helyezett rúgása hamar hozzásegítette. A 
hogy Betty asszony szabadulni látta férjét, — 
úgy tett mint sok más tett volna hasonló eset­
ben, végig feküdt ágyán és elájult.

Lehetetlen volt megállapítani, hogy az 
apai aggódás vagy a súlypontjába alkalma­
zott rúgások lök-ereje szállitották-e le Tomot 
a második emeletről — oly gyorsan a föld­
szintre, de tény az, hogy itt már ő is fölismer­
te szorongatott helyzetét és alapos — de saj­
nos eredménytelen — terepszemlét tartott. — 
Aztán kétségbe esetten futkosott az utcán, — 
megszólította rendőrőrszemeket, beszólt a 
szomszédos üzletekbe, — minden hiába — el­
szaladt a kerületi kapitányságra, el a lelenc­
házba, tovább a Morgueba, — vissza a rend­
őrségre és újból a lelencházba . , . mind e he­
lyeken újra meg újra megfordult a délelőtt fo­
lyamán, ide-oda lótott-futott csak haza nem 
mert menni, pedig Betty asszony még mindig 
nem tért magához.

Ennek az izgalmas történetnek további 
részletezésével nem akarom az olvasó idegeit 
még jobban fárasztani, azért folytatom itt! . . 
Este 8 óra van. A szobában ül Tom és a fele­
sége, a sírástól megtörtén, reményvesztetten, 
nyomasztó gondolataikba merülve.. Csenget­

nek. Tom feláll, vontatott léptekkel az ajtóhoz 
indul, felnyitja, ott áll egy asszony alakja, a 
sötét folyosón ki sem vehető — karján vala­
mi köteg félét tart, melyből egyszerre halk 
nyöszörgés lett hallható, — halk nyöszörgés, 
amely azonban fejlődni, nőni kezdett olyan 
hatalmas bőgéssé, mint egy kis bika ordítása 
Erre már Betty is ki rohant, a gyermeket kira­
gadták az asszony karjaiból, csókolták, becéz 
ték, ölelték, fel- és leugráltak vele, mire hisz­
térikus örömükből felocsúdtak, hiaba keresték 
az idegen asszonyt — az eltűnt. De a gyer­
mek pólyájában találtak egy levelet:

„Kedves Uraim! ön egy zseniális fickó s 
ajánlom, hogy találmányára vegyen világsza­
badalmat. A gyermekét viszakiildöm, ebből a 
portékából nekem is van elég, de a dobozt itt 
tartom és este kipróbálom. Ha beválik, hálás 
leszek Önnek. Good bye!“

így tisztázódik ez a história. Jóllehet van 
ebben valami hátborzongató és jóllehet Tom 
soha többé nem akasztotta ki gyermekét, mód 
szerének nagy előnyei azonban annyira szem­
beszökők, hogy Londonban mind sűrűbben lát 
hatók e dobozok. Az éjjeli tolvajok és betörők 
már jól ismerik tartalmukat és nyugton hagy­
ják helyükön, — a biztonság tehát tökéletes.

Csodálatos, hogy ez a praktikus eljárás 
a kontinensen még nem tudott gyökeret verni, 
de meg vagyok győződve, hogy városunknak 
minden újért és praktikusért lelkesedő közön­
sége körében nagyszámú követőkre fog talál­
ni majdan.

Szükségesnek tartom megjegyezni, hogy 
a „Gyermek kifüggesztési eljáráshoz“ a téli, 
vagy szeles időjárás nem alkalmas, — hogy 
rosszul záródó ablakoknál — szükséghez ké­
pest — a doboz egy-két méterrel lejebb bocsá 
tandó és hogy a kötelek és dobozoknak tartós 
ságára és épségére némi tekintettel kell lenni.

Az ellenzéki pártvezérek.
Justh Gyula: T. Ház! Mély megillető- 

déssel, nagy fájdalommal vettük mindany- 
nyian báró Bánffy Dezső elhunytának hírét. 
Az ő jellegzetes nagy államférfim egyénisé­
gének elvesztése pótolhatatlan iirt hagy Ma 
gvarország közéletében. (Igaz! Úgy van! a 
szélsőbaloldalon.) Az egységes magyar nem 
zeti állam, a szó legnemesebb értelmében 
vett szabadelvüség (Igaz! Úgy van a szélső­
baloldalon.), a demokratikus előhaladás vol­
tak az ő vezéreszméi. (Igaz! Úgy van! a 
szélsőbaloldalon.) Egész férfi volt, aki kiér­
demelte mindannyiunk szeretetét, kiérdemel 
te mindannyiunk becsülését és tiszteletét 
(Igaz! Úgy van!) és akinek elköltözése min­
den magyar szivét mélységes szomorúság­
gal tölti el. (Igaz! Úgy van!) Hozájárulok 
úgy a magam, mint a függetlenségi és 48-as 
párt nevében az elnöki előterjesztésekhez. 
(Általános helyeslés.)

Apponyi Albert gróf: Tisztelt képvise­
lőház! A gyászhir, amelyet mélyen tisztelt 
elnök ur bejelentett, bár váratlannak nem 
mondható, mégis hirtelen jött. Ezért ne mél- 
tóztassanak megütközni azon, hogy nem je­
lenhettem meg a Ház előtt ebben a szomorú 
pillanatban a gyásznak külső jelével is. Mi, 
akik az elnök ur szavai szerint a múltban 
gyakran szintén igen éles ellentétben állot­
tunk a boldogulttal, méltányoljuk és kegye­
lettel elismerjük az ő egyéniségének szívós 
és erőteljes magatartását és nem látjuk ben­
ne a jelen pillanatban a múlt politikai ellen­
ségét. (Általános helyeslés.)

Ezért a magam és elvbarátaim nevében 
kegyelettel búcsúzunk Bánffy Dezső bárótól 
és mindenben hozzájárulunk az elnök ur elő­
terjesztéseihez.

Elnök a pénteki ülés napirendjének meg 
állapítása után a gyász jeléül berekeszti a 
gyűlést.

A temetés.
A kormány a gyászhir hallatára még 

ma reggel intézkedett, hogy Bánffy Dezső 
bárót a nemzet halottjának tekintsék és a 
Nemzeti Múzeumban helyezzék ravatalra. 
Ezt az intézkedést még ma reggel közölték 
az özvegygyei, aki azonban elhunyt férje 
akaratához képest a kormány ajánlatát nem 
fogadta el.

Bánffy Dezső báró ugyanis még életé­
ben hangoztatta, hogy azt szeretné, ha te­
metése a Kálvin-téri református templomból 
menne végbe, özvegye utolsó akaratához 
képest úgy intézkedett és a temetés pén­
teken délután három órakor lesz a Kálvin- 
téri református templomból, ahol holnap, 
csütörtökön este fogják ravatalra tenni az 
elhunyt kiváló államférfiul.

— A véderő bizottság ülése. Fővárosi 
tudósítónk jelenti, hogy a képviselőház véd­
erő bizottsága ma ülést tartott, amelyen ki­
mondta, hogy a tárgyalásokat junius hetedi­
kén délután 5 órakor kezdik meg. Előadókul 
megválasztották Solymossy Ödön bárót és 
Németh Károlyt, helyettes előadókul Mont- 
bach Imrét és ifjabb Molnár Viktor drt,
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Návay Lajos
a debreceni egyetemről.

Szegedi jerémiádák.

Megemlékeztünk mi is a Pesti Naplónak 
ama közléséről, amely szerint most már bi­
zonyos, hogy a harmadik egyetemet Debre­
cen kapja meg. E cikkel kapcsolatban most 
Szeged egyik lapja, a Délmagyarország fog­
lalkozik a harmadik egyetem kérdésével és pe 
dig abból az alkalomból, hogy a lap egyik 
munkatársa beszélgetést folytatott Návay La­
jossal, a képviselőház alelnökével, aki szintén 
olyan választ adott a kérdésre, amelyből kö­
vetkeztetni lehet, hogy az egyetem — nem 
Szegedé. A siránkozó panaszszal tele cikk kü 
lönben a következőket tartalmazza:

Egyik-másik budapesti szerkesztőség fe­
lől röpül országgá az a verzió, hogy a harma­
dik egyetemet nem Szeged kapja meg, hanem 
föltétlenül Debreczen. S ez a híresztelés a 
„jól értesültség“, a „biztos forrásából meri- 
tettség látszatát igyekszik ölteni, sőt a kulisz- 
szák mögött settenkedő okok közül egyet meg 
is nevez.

Érthető, hogy ez a verzió erősen nyugta­
lanítja Szegedet és az egész érdekelt rayon- 
iát Délmagyarországnak. Mert hiszen itt a 
legfontosabb kulturális érdekről van szó az or 
szág és a délvidék szempontjából, városfejlő­
dési kérdésről Szeged szempontjából. Azért a 
kultuszminiszteri ankéten ékesszólóan, a té­
nyek kényszerítő, ellenmondást meg nem en­
gedő csoportosításával bebizonyította Lázár 
György dr., mert az utolsó atomjában is érzi 
minden szegedi ember. Érezzük mindnyájan, 
akik Szeged nagyszabású fejlődését látjuk, s 
tudjuk, hogy ennek a fejlődésnek még nagyot) 
lendületet adna gazdasági és kulturális téren 
ez a hatalmas tényező, amelynek eljöttét óhajt 
juk és nagy áldozatokat hozva, várjuk. S mi­
kor ebbe a várakozásba a döntés küszöbén ily 
hangok szólnak bele, természetesen erőt Vesz 
rajtunk az aggódás, a nyugtalankodás, a két­
ség. És az aggodalmunk csak növekszik, mi­
kor a legkompetensebb férfiak egyike is, Ná­
vay Lajos, a képviselőház alelnöke peszszi- 
misztikusan nyilatkozik a szegedi egyetemről.

Munkatársunknak ugyanis alkalma volt 
ebben a kérdésben kikérdezni Návay Lajos vé 
leniényét. A beszélgetés a szegedi pályaudva­
ron történt s csak pár percig tarthatott.

— Nem kell túlságos pesszimisztikusan 
venni a dolgot mert pozitív döntés még nem 
történt. Olvastam a „Pesti Napló“ cikkét, s 
tudok a debreczeni egyetem felállításának 
ilyetén magyarázatáról s annyit mondha­
tok, hogy a szegedi egyetem ügye nem áll 
olyan jól, mint én szeretném.

— Ismétlem, döntés még sincs, befeje­
zett tényekről beszélni nem lehet, de a hely­
zet most nem kedvező Szegedre.

Eddig Návay Lajos nyilatkozata. Egész 
vigasztalanságában — folytatja a szegedi lap 
— áll előttünk az a tény, hogy az egyetem 
ügye Szegedre nézve nem áll olyan jól, mint 
ahogy Návay Lajos, mint ahogy a délvidék 
egész érdekeltsége szeretné, mint ahogy mi 
mindnyájan óhajtjuk.

AééAi é* aMMrt.
A Kultura-Társaság irodalmi estélye. A

csütörtök esti irodalmi-estély — mint je­
leztük is — a szezónvég egyik legsikerül­
tebb és leglátogatottabb estélyének Ígérke­
zik. Medgyaszay Vilma és Szász Zoltán ne­
vével a Kultúra társaság nemcsak nagy er­
kölcsi diadalhoz, hanem szokatlanul élénk 
és tömeges érdeklődéshez jutott. A közön­
ség a jegyeket már nagyobbára elővételben 
vásárolta meg és előreláthatólag iinnepies 
szinti, zsúfolt ház fogadja a művészeket. Az 
estélyre vonatkozólag a Kultúra Társaság

tói a következő kommünikét kaptuk: Szász 
Zoltán és Medgyaszay Vilma Nádor Mihály 
zeneszerző, a Kultúra Társaság igazgatója, 
néhány fővárosi iró és újságíró kíséretében 
érkeznek Debrecenbe. Az estély után az 
Angol királyné szállodában társasvacsora 
lesz, melyen Medgyaszay Vilma és Szász 
Zoltán tisztelői közti 1 sokan vesznek részt. 
A Kultúra Társaság igazgatója felkéri a kö­
zönséget, hogy a színházban pontosan meg­
jelenni szíveskedjenek, hogy az előadó mű­
vészeket előadás közben ne zavarják. — 
Ugyancsak felkéri az igazgatóság a közön­
séget, hogy jegyeiket lehetőleg előre szíves­
kedjenek megváltani Csáthy Éerenc könyv- 
kereskedésében.

Debreczen részvéte
Bánffy Dezső halála fölött.
A debreceni főiskola és a választójogi liga 

részvéte.
Az a csapás, amely fíánffy Dezső báró 

halálával az egész országot érte, különösen 
mélyen érinti Debreczent, amelyhez az el­
hunyt nagy politikust több erős kötelék fűzte. 
Itt bontotta ki az ujpárt zászlóját, amikor me­
leg szeretettel fogadta és lelkes ünneplésben 
részesítette a kiváló államférfiul Debreczen vá 
ros lakossága. Azóta is többször jött Bánffy 
Dezső báró Debreczenbe, legutóbb a múlt év 
októberében, amikor a választójogi liga debre­
czeni fiókját alapította meg. Ez volt politikai 
működésének egyik utolsó mozzanata. Ettől 
fogva betegeskedett. Már itt Debreczenben a 
nagygyűlés alkalmával látszott rajta, hogy 
beteg, beszédét csak részben és azt is alig 
tudta elmondani.

Debreczen városát, mint a protestantiz­
mus egyik erős várát egyébként is súlyosan 
érinti Bánffy Dezső báró halála. Bánffy De­
zső báró ugyanis nemcsak nagy, erős érzésű 
hazafi, hazaszeretettől lángoló szivü, és — 
mint ő maga is mondta — a sovinizmusig ma­
gyar ember volt, hanem Kálvin magyar egy­
házának egyik kiváló oszlopa. Az egyetemes 
konventnek elnöke volt éveken át s mint ilyen 
nagy szeretettel foglalkozott a debreczeni egy 
ház ügyeivel is.

A haza, a társadalom és a protestáns egy 
ház nagy gyászát érzi Debreczen és ez az ér­
zelem már több irányban is megnyilvánult.

A Liga debreceni fiókja.
A Választójogi Liga debreczeni fiókja ma 

amint a lesújtó gyászról értesült, a következő 
szövegű távirattal kondoleált az elhunyt állam 
férfin özvegyének.

Btíró Bánffy Dczsőné ö excellenciájának 
Budapest, Bimbó-utca.

Az általános, titkos és egyenlő válasz­
tójog: liga helyi fiókja mélyen megrendülve 
fejezi ki részvétét Kegyelmes asszony előtt, 
nagynevű férjének, szeretett vezérünknek el 
hunyta alkalmából.
Legányi Gyufa, Kovács Gábor.

elnök. titkár
A főiskola részvéte.

A debreczeni református főiskola összes 
tanárai ma délután Tóth Lajos dr. a főiskolai 
rektor elnöklete alatt gyűlésre jöttek egybe, 
hogy kifejzést adjanak annak a részvétnek, 
melyet Bánffy Dezső báró elhunyta fölött ér­
zenek.

Tóth Lajos dr. rektor kegyeletes beszéd­

ben emlékezett meg arról a veszteségről, a 
mely a református kon vént elnökének, Bánffy 
Dezső báró halálával az egyetemes magyar 
egyházat s annak minden intézményét érte. 
Indítványára elhatározta a gyűlés, hogy Bán­
ffy báró özvegyéhez részvéttáviratot intéz és 
a temetésre 1 óth Lajos dr. főiskolai rektort s 
Erdős József dr. teológiai dékánt küldi fel a 
főiskola képviseletében.

A véderőjavaslatok.
AZ UJ HONVÉDSÉGI TÖRVÉNY.

II.
A véderőről szóló javaslattal a honvédel­

mi miniszter egy uj törvényjavaslatot terjesz- 
e t elő a honvédségről is. Ez a törvényjavas­
at a honvédség katonai értékének emelését a 
honvédség korszerű fejlesztését célozza és 
ezekből a szempontokból nagy horderejű in- 
tézkedéseket tartalmaz.

A honvédség tökéletesítését eddig az elég 
télén ujoncjutalék gátolta. A véderőről szóló 
törvényjavaslat elfogadása esetén a honvéd­
ség is megkapja az elkerülhetetlenül szüksé­
ges felemelt ujoncjutalékot és Így tovább fej­
leszthető lesz. Az uj véderő törvények a hon- 
vedséget a közös hadsereggel teljesen egyen- 
lo színvonalúvá emelik. A honvédség tovább 
fejlesztésének vezérlő motívuma a már meg­
levő alakulások belső értékének emelése. Az 
uj törvény szaporítja a gyalogezredeket 28- 
ról 32-re a zászlóaljakat pedig 94-ről 97-re. 
Intézkedik a gyalogszázadok békelétszámá­
nak legalább 80 főre való emeléséről. A gyalog 
súg tüzerejének fokozására a gyalog géppus­
kás osztagok szaporítása van tovább tervbe 
véve. Ezredenkint két állandó géppuskás osz­
tag szervezhetik. Intézkedik továbbá a tör­
vény, hogy a mostani 28 honvéd kiegészítő 
terület 47-re szaporittassék. Az uj törvény 
ugyanis keresztülviszi azt az úgy közigazga­
tásilag, mint harcászatilag fontos elvet hogy 
egyféle katonai kiegészítő beosztás legyen, — 
vagyis hogy a honvédség és a közös hadsereg 
kiegészitő területei azonosak legyenek. A hu­
szár századok békelétszáma 100 lovasra fog 
emelkedni.

A törvény egyik legfontosabb intézkedé­
se, hogy a közóhajnak megfelelően a honvéd 
tüzérség felállításáról gondoskodik. A tüzér­
ség szervezete teljesen meg fog felelni a mo­
dern ej veknek. Az uj törvény nyolc kórház 
felállítását is tervbe veszi.

A rendes szolgálati kötelezettség a hon­
védségnél is két évre fog terjedni. A lovasság­
nál azonban kiképzési okokból a szolgálat há­
rom esztendőre fog terjedni.

A honvédség évi ujoncjutaléka 250000 fő­
nyi lesz, melyből két évig 21,900, három esz­
tendeig pedig 3100 legény fog szolgálni. Az 
uj törvény a polgárságra érzékenyen neheze­
dő fegyvergyakorlatok terhét csökkenti. A 
gyakorlatok ezentúl kevesebb alkalommal és 
rövidebb időre fogják a tartalékost családi tűz 
helyüktől elvonni, azonkívül a gyakorlatok 
időszakait a mezőgazdasági és egyéb kereseti 
viszonyok figyelembevételével fogják megál­
lapítani. A törvényhozás előtt többször han­
goztatott azon kívánság, hogy a magyar ál­
lamkincstár tulajdonát képező állami ménes- 
telepeket a.magyar honvédség gondozza, mert 
a méneskar jövőben honvédségi intézmény 
lesz. Rendkívüli fontos és a népnevelés szem­
pontjából is fölötte jelentős újítása az uj véd­
erőtörvénynek azon rendelkezés, melv szerint 
a jövőben a néptanítók és tanitó-jelöltek mint 
egyéves önkéntesek fognak az állam költsé­
gén szolgálni. Az egyévi önkéntességnek a 
néptanítókra kiterjesztése a néptanítók társa­
dalmi helyzetének emelése végett fontos; de 
katonai szempontból is nagy jelentőségű, ha 
póttartalékosok helyett a tanítóság mint telje­
sen kiképzett katona áll majd rendekezésre s 
mint a mások nevelése terén avatottak, maga
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sabb katonai rendfokozatba kellő befolyást s 
üdvös hatást gyakorolhatnak maid. De hogy 
a néptanítóknak hosszabb katonai szolgálata 
miatt a hivatásuk ne szenvedjen, a törvény 
gondoskodott arról, hogy a következő hét esz 
téridéi átmeneti idő alatt a tanítók kérelmük­
re a póttartalékba juthassanak, ha oly vidé­
ken működnek, ahol néptanítókban hiány mu­
tatkozik.

Letartóztatott plébános.

A főiskola uj rektora.
Ferenczy Gyula dr.

A debreceni református főiskola akadé­
miai tanácsa tegnap tartott illésén választotta 
meg a főiskola akadémiai szakainak uj veze­
tőjét a jövő iskolai évre. A rektori széket ez 
úttal a bölcsészeti fakultás tanárai közül vá­
lasztották s az akadémiai tanács Ferenczy 
Gyula dr. bölcsészeti nyilvános tanárral, a 
főiskolai könyvtár igazgatójával töltötte be 
ezt a díszes tisztséget.

A főiskola uj rektora kiváló elme, aki tu­
dományos pályáján jelentős tevékenységet 
fejtett ki s aki az egyházi politikában szintén 
számottevő sikereket mutathat föl. Ferenczy 
Gyula dr. régebben lelkész volt a szatmár- 
megyei Krassóban. Mint fiatal lelkész, több 
évig külföldön tartózkodott, csaknem egész 
Európát bejárta s ezalatt nagyarányú törté 
nelmi és nyelvészeti tanulmányokat tett. Kü­
lönösen a szumir nyelv buvárlása és a ma­
gyar nyelvvel való rokonságának igazolása 
terén szerzett nagy érdemeket. A lelkészi pá­
lyát rövid idő múlva a tanárival cserélte föl 
s miután a históriai tudományok doktorátusát 
elnyerte, a debreceni főiskolán nyert tanári 
állást s jelenleg a bölcsészeti akadémián a 
diplomatikának és a művelődéstörténetem­
nek, valamint a legújabb kor históriájának 
nyilvános rendes tanára. Élénk részt vesz egy 
házának, valamint a város közéletének az 
ügyeiben. Szerkesztője a Debreceni Protes­
táns Lapnak s írásaiban a liberálizmusnak s 
a radikális egyházpolitikai irányzatnak lel 
kés harcosa. Debrecen város törvényhatósá­
gi bizottságának évek óta tagja. Uj tisztségé­
ben nagy feladatok várnak reá. Most van a 
főiskola átalakulóban a teljes egyetem felé s 
igy különösen nagy szükség van az ő kipró 
bált tehetségére. Az egyházkerület vezérei­
vel való benső barátsága bizonyára meg fog­
ja adni neki a módot arra, hogy az átalakulás 
munkájában kiváló istápolója legyen az egy­
ház érdekeinek.

*

A teológiai kar uj dékánja Lencz Géza 
dr. teológiai nyilvános rendes tanár, a jogi 
kar dékánja pedig fíaendel Vilmos dr. nyíl 
vános rendes jogtanár, egyetemi magántanár 
lett. A bölcsészeti fakultás a napogban tartja 
dékánválasztó ülését. ________

Kis diákok vivóversenye. Szigethi Be­
nedek Sándor vivómester diáktanitványai e 
hó 25-én, csütörtökön délután 3 órakor mu­
tatják be testi ügyességüket a közönségnek 
A vivóverseny a debreceni Vivóklub helyi 
ségében fog lefolyni. Az érdekesnek igérke 
ző versenyre a vivóklub, Benedek Sándor 
vivómester és Láng Sándor dr. orvos aján 
lottak fel a fiatal vivő generáció buzditásá 
ra tiszteletdijat. — Érdeklődőket szívesen 
lát a rendezőség.

Lapunk legközelebbi száma a közbe­
eső ünnep miatt szombaton a rendes Időben 
elenik meg.

A király. Fővárosi tudósítónk jelenti:
Ma délelőtt havas eső esett Gödöllőn és kör­
nyékén, úgy hogy a levegő nagyon lehűlt. A 
király még a parkba sem mehetett ki és való­
színű, hogy a délutáni kocsikázás is elmarad.
Ma Gödöllőre érkezik báró Nagy Géza kabi­
netirodai osztályfőnök, aki referálni fog a ki­
rálynak a kabinetiroda folyó ügyeiről. A dél­
előtt folyamán intézkedés történt, hogy a Gö­
döllőre szállított lovak és kocsik május 29-én 
mennek vissza Bécsbe. A király és szükebb 
udvartartása az eddigi megállapodások szerint 
június 2-ig maradnak Gödöllőn. Az udvarnak 
Budapesten maradt személyzete ma s tegnap 
utazott vissza Bécsbe. Hogy Gödöllőről hova 
megy a király azt még legszűkebb környezete 
sem tudja. Prága, május 24. Az Est tudósító­
jától. Az Union cimü lap ma reggeli számát a 
rendőrség elkobozta, azzal az indokolással, 
hogy a király állapotáról túlzott híreket kö­
zölt. Az Union ugyanis azt jelentette, hogy a 
felség állapota sokkal komolyabb és sulyo- 
sabb, semmint hivatalosan beismerik. A lap to­
vábbá említést tett ama hírekről, melyek sze­
rint a király állapotát a trónörökössel való po 
iitikai természetű konfliktus is kedvezőtlenül 
befolyásolta.

— A debreceni főiskola Baltazár Dezső 
mellett. A debreceni református főiskola kö­
zös tanári gyűlése ma délelőtt adta le püspök­
választó szavazatát. A közös gyűlésen, me­
lyen Kovács József polgármester, mint a főis­
kola helyi gondnoka elnökölt, a főiskola külön 
bűző szakaihoz tartozó tanárok igen nagy 
számban jelentek meg. Tóth Lajos dr., a főis­
kola rektora ismertette a püspöki hivatal átira 
tát, majd Kovács József polgármester elnök el 
rendelte a titkos szavazást. A beadott szava­
zó lapokon kivétel nélkül Baltazár Dezső es­
peres neve állott s igy a főiskola egyhangúlag 
Baltazár Dezső drra adta a maga szavazatát.

.— Miniszteri biztosok. A kereskedelmi 
miniszter a debreceni felső kereskedelmi is­
kola, valamint a vele kapcsolatos női keres­
kedelmi tanfolyam és a Svetits-intézettel 
kapcsolatosan szervezett női kereskedelmi 
tanfolyam érettségi, illetve évzáró vizsgái­
hoz miniszteri biztossá Szávay Gyula keres 
kedelmi és iparkamarai titkárt nevezte ki. 
Ugyanezen iskolákhoz a vallás és közokta­
tásügyi miniszter Négyessy László dr. egye­
temi tanárt, az orsz. tanáregyesület elnökét 
küldte ki miniszteri biztosi minőségben.

— Péter király budapesten. Füstbe ment 
párisi kirándulásáról visszajövet Péter ki­
rály ma délben Budapestre érkezett Milova- 
novics külügyminiszter társaságában, Vona- 
tűk, mely reggel 7 óra 21 perckor érkezett 
Bécsbe, déli fél egykor ért Kelenföldre, a 
honnan csakhamar tovább robogott Belgrad 
felé. A szerbek balsorstól üldözött királya 
este érkezik haza a szerb fővárosba.

— Monis miniszterelnök állapota. Pá- 
risból táviratozzák: A repülőversenyen sze­
rencsétlenül járt Monis Miniszterelnök aj a- 
pota annyira javult, hogy az orvosok véle­
ménye szerint már túl van minden ve­
szélyen.

— Istentisztelet. Az ágost. hitv. ev. tem 
plombán áldozó csütörtökön délelőtt 10 óra­
kor az istentiszteletet Materny Lajos főes­
peres végzi. Utána Nikodemusz Károly se­
gédlelkész úrvacsorát oszt.

— Külföldiek érdeklődése a debreceni 
munkáskertek iránt. A debreceni munkás­
kertek intézménye, amelynek hire a világ­
sajtó révén már egész Európát bejárta, min­
dig fokozottabb érdeklődést kelt. Ma az osz­
trák földmivelésügyi miniszter kiküldötte 
Portele osztrák földmivelésügyi miniszteri

Üzletemet ideiglenesen volt helyiségemmel szemben a barakba helyeztem
át. Divat«« ékszer ujdsnségok, brliiint áruk, annyérák, Iftnczok. Pontosan jár*
zsebórák stb. nagy választék, olcsó és szolid árban olcsóbban mint bárhol, 

la A n. é. közönség b. pártfogását kérem, tisztelettel Pintér flnsxtáv, ékszerész.

Hamisított, csalt a plébános ur.
Veszprémből jelentik a következő érde­

kes esetet:
Csontos Károyl nyugalmazott plébános, 

Hornig Károly báró veszprémi megyés püs­
pök aláírásának és pecsétjének meghamisí­
tásával 266.000 korona körüli összeget sik­
kasztott a chluny-i francia püspökség kárá­
ra. A sikkasztót balatonkenesei villájában 
Juraszek János kir. ügyész jelenlétében a 
csendőrség letartóztatta és a veszprémi kir. 
ügyészség fogházába kisérte. Az eset az 
egész környéket a legnagyobb izgalomban 
tartja.

Csontos Károly nyugalmazott plébános, 
kenesei római katolikus plébános, ez alatt az 
idő alatt annyi adósságot csinált, hogy a 
püspök kénytelen volt berendelni és deficen- 
ciába küldeni. Csontost a megyéspiipsök 
püspöki irodában alkalmazta, ahol pár esz­
tendeig irnoki teendőket látott el. Így jutott 
a megyéspüspök pecsétjéhez és a hivatalos 
nyomással ellátott lcvélpapirosaihoz. Cson­
tos Kenésén szőlőt és házat vásárolt, Vesz­
prémben is házat vett és mindenütt úri ké­
nyelemmel berendezett lakást tartott és i 
mellett a hónapnak háromnegyed részét uta 
zással töltötte, pedig mindössze nyolcszáz 
korona kegydijat kapott a püspöktől.

Néhány hét előtt Veszprémből névtelen 
följelentés érkezett a megyéspüspökhöz, 
hogy Csontos minden hónapban háromszáz 
korona pénzküldeményt kap Franciaország­
ból a cluny-i püspökségtől. Ez a névtelen 
följelentés szolgáltatta a kiinduló pontot az 
egész bűntett földeritésére. A püspök följe­
lentésére a veszprémi ügyészség megindí­
totta Csontos ellen a nyomozást és a névte 
len levél tartalma beigazolódott. A veszpré 
mi postahivatalnál pontosan kimutathatóan 
megállapították, hogy Csontos valóban min­
den hónapban 300 koronát kapott a cluny 
püspöktől.

Vasárnap Hornig Károly püspök hivata 
los értesítést kapott Clunyből, amelyben tu 
domására adják, hogy a veszprémi püspök 
felhatalmazó levele folytán különböző rész 
letekben összesen 266.00 frankot küldöttek 
Csontos Károly, a veszprémi „Ag papok in­
tézetének igazgatója“ címére abból a cél­
ból, hogy e misealapitványok kamataiból a 
veszprémi egyházmegye területén az alapí­
tók lelkiüdvéért misét szolgáltassanak.

Ekkor tehát nyilvánvaló lett, hogy Csőn 
tos az aulából lopott püspöki levélpapíron 
még az aulában való működése alatt latin- 
nyelvű köriratban értesítette a cluny-i apát­
ságot, hogy az ilyen természetű alapitványo 
kát Csontos Károly igazgató címére küld­
jék és igy sikerült is Csontosnak több mint 
negyedmillió koronát elsikkasztania.

A vizsgálóbíró elrendelte az ügyész in­
dítványára Csontos letartóztatását.

Az elfogató parancsot a királyi ügyész 
személyesen adta át tegnap a kenesi csend- 
őrörsnek és az ő, valamint a püspöki ügyész 
jelenlétében letartóztatták a sikkasztó plébá 
nőst és csendőri fedezettel a veszprémi kir. 
ügyészség fogházába szállították.

Csontos vagyonára a bűnügyi zárlatot | 
elrendelték, azonban kevés a remény arra, i 
hogy ennek eredménye legyen.

KSÉi
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tanácsos látogatta meg a debreceni mun­
káskerteket. A m. kir. földmiveléstigyi mi­
nisztérium részéről Tervey Imre miniszteri 
tanácsos és Lipthay Béla osztálytanácsos 
kisérték őt Debrecenben, ahova a déli vo­
nattal érkezett: a kora délutáni órákban 
Szántó Győző gyáros, a munkáskertek ala­
pítója Rédei Rezső dr. kertegyesületi titkár 
és Széli László dr. gazdasági akadémiai igaz 
gató-helyettes társaságában sorra járták a 
kertkolóniákat. Portale miniszteri tanácsos 
mindenütt tetszésének adott kifejezést a lá­
tottak felett és nagymértékben méltányolta 
a debreceni magyar úttörő intézményt, ame­
lyet igen üdvös szociálpolitikai alkotásnak 
jelzett s amelynek révén Magyarország e 
téren Ausztriát megelőzte. Azután a gazda­
sági akadémiát látogatta meg, amelynek be­
rendezettsége és színvonala szintén őszinte 
tetszését nyerte meg. Holnap a Hortobágyra 
rándul ki, ahol a Hortobágy hasznosításának 
a kérdését is tanulmányozza.

— A vendéglősök és kávésok közgyű­
lése. Ma délután négy órakor Márkus Jenő 
elnöklete alatt zajos közgyűlést tartott a 
vendéglős ipartársulat a Dréher sörcsarnok­
ban. Ottó Sándor alelnök indítványt tett, 
hogy a „Fogadó“ cimii másodrendű budapesti 
szaklap támadásával szemben, amelyet Már 
kus Jenő elnök ellen irányított, a közgyűlés 
fejezze ki bizalmát Márkus Jenő iránt. A köz 
gyűlés egyhangú lelkesedéssel szavazott bi­
zalmat Márkus Jenő elnöknek. Szenvedé­
lyes vita fejlődött ki Rostás István főkapi­
tány záróra-rendelkezései ellen s szinte fel­
háborodással tiltakozott a közgyűlés a fő­
kapitány ama ténykedése ellen, hogy né 
mely kávéházzal a többi üzlet rovására ki­
vételeket engedélyez. Az ipartársulat kiil- 
döttségileg fogja a város tanácsát sérelme 
orvoslására felkérni. Végül egy nyári mu 
latság tartását határozták el a pincérszakis 
kola javára; az időpontot később állapítják 
meg.

— Gaszner Károly jubileuma. Vasár­
nap, e hó 21-én ünnepelte meg Gaszner Ká­
roly adóhivatali pénztárnok, a hajduszpbosz 
lói m. kir. adóhivatal vezetője, szolgálatba 
lépésének negyvenedik évfordulóját. A ju­
bileumon rendkívül meleg ünneplésben ré 
szesitették s nagy szeretettel és tiszteletté 
vették körül az általánosan becsült tisztvise­
lőt, akinek hivatali és társadalmi működése 
iránt minden részről a legteljesebb elismerés 
nyilatkozott meg. Az ünneplésben részt vet-, 
tek az adóhivatali tisztviselők országos egye 
sülete is, amelynek elnöke meleg hangú át 
iratban üdvözölte az ünneplőt. A jubileumi 
ünnepségen a debreceni pcnizÁigyigazgató- 
ság, a pénzügyigazgatósági számvevőség, a 
megyei társhivatalok, Hajdúszoboszló vá­
ros közönsége és tisztikara, a pénzügyőrség, 
az egyházak, községek és a vármegyei hi­
vatalok képviseltették magukat. A hajdu- 
szoboszlói m. kir. adóhivatal s a megyei társ 
hivatalok emlékajándékot, egy aranykeresz­
tes szivartárcát adtak át. Este 100 terítékű 
bankét volt, amelyen igen sok felköszöntőt 
mondtak Gaszner Károlyra, aki meghatot­
tál! köszönte meg az ünneplést.

— Kollokviumok a debreceni akadé­
mián. A debreceni főiskola különböző fakul­
tásain már megkezdődtek a kollokviumok, a 
melyek a késői pünkösdi szünet miatt a jog­
akadémián junius 15-ig, a teológiai és böl­
csészeti karon pedig junius 28-ig tartsanak; 
ez utóbbiakon az akadémiai tanács elnöksé­
ge is meg szokott jelenni. Az alapvizsgák 
junius második felében tartják meg a jog­
akadémián.

— A Debreceni Izr. Patronázs-Asztal- 
társaság f. hó 27-én szombaton este fél ki­
lenc órai kezdettel jótékonycélu hangver­
senyt rendez a Frohner-szálló nagytermé­
ben. Közreműködnek: Littmann Pepi úrnő, 
a világhírű férfi imitátor ésBerger Lajos ur, 
tarnopoli főkántor énekkar kísérettel.

— A városi muzeum holnap, áldozó csü­
törtökön délelőtt 9 órától 12-ig nyitva van a 
közönség részére.

— A bűvészet csodál. Van-e, aki nem 
ismerné^ Baltazár mesternek, a bűvészet vi­
lágraszóló kitűnőségének nevét és produk­
cióit? Azt lehet mondani, hogy a bűvészke­
dés nagymestere ő s mutatványainak gaz­
dagsága és mindig változó újdonságai a kö­
zönség bámulatát biztosítják számára min­
denhol. Balthazar a legmagasabb nívón álló 
műsorral és ehez való ezreket érő felszere­
lésekkel rendelkezik, amilyeneket még bű­
vész Debrecenben nem mutatott be, tehát ez 
idén a magyar varázsló messze fölülmúlja 
még magamagát is. Debrecenben a városi 
színházban előadásokat fog tartani szomba­
ton, e hó 27-én és vasárnap kétszer, délután 
3 órakor leszállított és vasárnap este S óra­
kor rendes színházi helyárakkal. Jegyeket 
már péntektől kezdve lehet váltani a színház 
nappali pénztáránál.

— A csipkekiállitás és az iskolák. — Az
iparkamara kiállitástermében (Fő-utca 69.) 
Szécsén Ferencné és Nagy Ida által rende­
zett csipke és hímzés kiállítás mint oktató 
eszköz is kiváló szolgálatokat tesz. Ezideig 
a Nőipariskola, a Svetits-leánynevelő növen­
dékei tekintették meg és ott szakszerű út­
mutatás mellett ismerhették meg a legkülön 
bözőbb munkateknikákat. A kiállítás rendé 
zői csupán azt kérik ama leányiskoláktól, 
melyek a kiállítást még látogatni kívánják 
hogy látogatásukat jóelőre jelezzék és az idő 
pontban állapodjanak meg, mert nagyobb tö 
megek egyszerre a teremben nem férhetnek 
el. A kiállítás megtekintése mindenkire néz­
ve díjtalan és semmiféle vételkényszert sen­
kire nem erőltetnek. A kiállítás szakavatott 
látogatói különös elismeréssel adóznak 
Nagy-nővérek által készíttetett, pompás min 
tagazdagságu vert-csipkék iránt, melyeknél 
egyrészt a régi magyar kiváló minták után 
dolgozva, de másrészt elsőrendű, modern 
tervezőművészek által készített tervezetek 
után is valóban nagyon kiváló eredményt 
értek el.

— Kérvény a karzatról. Fővárosi tudó 
sitónk jelenti: A képviselőház mai ülésén, 
mikor Justh Gyula a függetlenségi párt ne 
vében búcsúztatta Bánffy Dezső bárót, 
egyik karzatról Vaft Károly békéscsaba 
születésű budapesti napszámos egy kérvény 
dobott le és beszélni kezdett. A kérvény az 
igazságügyminiszterhez van címezve 
Vaft megtorló intézkedéseket kér benne 
bíróságok ellen, amelyek egy lakbérpörét 
reá nézve kedvezőtlenül intézték el. A terem 
őrök kivezették a napszámost, a rendőrség 
pedig az V. kerületi kapitányságra vitte, 
honnan igazolás után elbocsátották.

— Hó , jégeső, vihar. Késmárkról táv- 
iratozzák: Itt állandóan havazik. A hó és fagy 
a véleményekben nagy kárt okozott. Az idő 
hideg és valósággal tél van. A Tátra hóval 
van borítva. — Eperjesről jelentik: Hosszú­
rét községben nagy zivatar volt. A villám 
lecsapott és négy ház földig égett. — Gödöl­
lőről jelentik: Romboló vihar, szél, hó és jég 
esővel vonult keresztül Gödöllő határán és 
nagy kárt okozott a vetésekben, különösen 
a szőlőkben, hol a dús terméssel kecsegtető 
szőlőtőkéket megrongálta. — A kár jelen­
tékeny.

— Gyilkolt a nővéréért. Szegedről táv- 
iratozzák: Ma reggel Újszegeden gyilkos tá­
madás történt. Gál József gyári munkás le­
lőtte Bunford Ferenc huszonhét éves kőmű­
vest, akit haldokolva szállítottak be a közkór­
házba. A merénylőt, aki nővére védelmében 
követte el véres tettét, a rendőrség őrizet alá 
helyezte. Bunfordot mindenki részeges, garáz 
da embernek ismerte. A keresetét elitta és a 
nyomorgó családját állandóan pénzért zaklat­
ta. Az asszony szelíd szavakkal szemére hány 
ta folytonos mulatozását, pazarlását, ami az­
tán Bunfordot mód felett felháborította. Kést 
ragadott s feleségét, anyósát űzőbe vette.

— Meghaltok kutyák! — kiáltotta — a

A szerencsétlen asszonyok rémülten, si­
koltozva menekültek az őrjöngő ember elől, a 
ki beszorította őket a szobába, feleségét földre 
tepertő, mellére térdelt, s a kést döfésre emel­
te. A borzalmas jelenetnek tanúja volt égy 
nagybeteg munkás, Gál József, aki bátyja 
Bunfordnénak, Gál a két asszony életveszedel 
nes helyzetét látva, előrántotta revolverét és 

düböngőre sütötte. A golyó abban a pillanat­
ul fúródott Bunford oldalába, amikor az a 

hatalmas kést felesége mclllébe akarta már­
tani. Bunford hadokolva esett össze. A mentők 
a közkórházba szállították, ahol megoperál­
ták, Az orvosok véleménye szerint aligha ma­
rad életben.

A kamara uj székházépülete. A ke­
reskedelmi miniszter jóváhagyta a debrece­
ni kereskedelmi és iparkamara ama közgyű­
lési határozatát, amelylyel jelenlegi székha­
zát eladta s uj székháza részére telkeket vá­
sárolt. Az uj székház tervpályázata május 
31-én jár le, a tervek elbírálására hivatott 
zsűri junius 6-án kezdi meg munkáját. — A 
zsűri tagjai a kamarai vezetőség két tagján 
kívül Alpár Ignác műépítész, Bierbauer Ist­
ván kereskedelmi miniszteri műszaki főta­
nácsos és Schmidt Gyula műépítész lesznek.
A kamara közgyűlését, mely az építés sor­
sáról határoz, junius hó 8-án fogja megtar­
tani. ' ,

— Földfeldarabolások megjelölése. A 
in. kir. pénzügyminiszter rendeletet bocsá­
tottki az összes m. kir. felmérési felügyelő­
ségekhez, mely rendelet a birtokfelosztások 
(részletdarabolások) alkalmával főleg a fel­
osztás folytán keletkezett uj földrészeknek 
helyes és szabályszerű helyrajzi számokkal 
való elátása körül eddig igen gyakran felme­
rült nehézségeket van hivatva megszüntet­
ni. A birtokmegosztások (részletdarabolá­

sok) folytán keletkező uj földrészleteket 
ugyanis telekkönyvi elintézés előtt szabály­
szerűen helyrajzi számokkal kell megjelöl­
ni. Hogy ez mindazon községeknél, ame­
lyekre nézve a telekkönyvi betétek a közfor 
galomnak már átadattak, a feleknek meg- 
könnyittessék, a pénzügyminisztérium köze­
lebbről kiadott rendeletével utasította a in. 
kir. félmérési felügyelőségeket, hogy, ha fe­
lek megosztási térrajzokkal a helyrajzi szá­
mok közlése végett hozzájuk fordulnak: a 
bemutatott térrajzra a helyrajzi számokat hi 
vatalból (díjtalanul) jegyezzék be.. E bejegy 
zést azonnal a körülményekhez képest azon­
ban három napon belől kell teljesíteni. Ez in­
tézkedés fontos különösen parcellázásoknál, 
mert ily módon ezentúl a nagyobbarányu 
részletfeldarabolások helyrajzi számozásá­
nál bekövetkezhető későbbi nehézségeknek 
idejében elejét lehet venni.

— Agyonverte az apját. Újvidékről je­
lentik: A délvidéken és különösen Erdély oláh 
lakta községeiben számtalan bűn marad kideri 
tétlenül és megtorlatlanul, mert nemcsak rósz 
a közigazgatás, de a kormány még arról sem 
gondoskodik, hogy minden járásnak meg le­
gyen a maga körorvosa és halottkéme. Van­
nak járások, ahol harminc esztendő óta sem 
láttak orvost, halottkémnek pedig egyszerű 
földmiveseket alkalmaznak, akik természete­
sen még a halál okát sem tudják megállapítani 
Megtörténik, hogy vaakit megmérgeznek és a 
halál okául tüdőgümőkórt könyvelnek cl. — 
Peics György szállási kisbii tokost is ilyen ala 
posan vizsgálták meg, amikor meghalt. Bor­
zasztó sérülés volt a fején, de a halottkém 
nem nagyon kutatta, hogy a seb honnét ered, 
egyszerűen beírta, hogy György bácsit agyon 
rúgta a ló. Több mint félév telt el azóta és 
most névtelen levél figyelmeztette az ügyész­
séget, hogy Peicset ólmos bottal a fia, István, 
ütötte agyon. A fiút, aki beismerte a bűnét, a 

! csendőrség letartóztatta.

Uwn-Tennis páka
véreteket ontom! _

teljes felszerelések, angol és franczia rakette ‘klabdák, kátyrányozott
közép és bekerítő háló stb. MlkláS £szmü?ru
nyári árban szerezhető be ISO®« HIIMÖ® P&aca aicza 32. (volt)
Szedlák-ház.) — Társaságok külön árkedvezményben részesülnek
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— A zenekonzervatórium majálisa. Egé­
szen szokatlan, de a maga nemében végtele­
nül kedves eszméje a Zenekonzervatórium 
vezetőségének azon majális rendezése, a 
mely most szombaton, május 27-én lesz a 
nagyerdei Dobos-pavillonban. A majális igen 
gondos müsoru tréfás és komoly számokból 
álló hangversennyel lesz egybekötve, dél­
után 4 órakor az ifjúság számára, este fél 
nyolc órakor pedig a közönség részére. Az 
intézet igazgatója, P. Nagy Zoltán s a tanári 
kar mindent elkövetnek a mulatság sikere 
érdekében s igy a majális előreláthatólag 
fényes lefolyású lesz. Az intézet egész ifjú­
sága részt vesz a majálison a szülők társa­
ságában s azonkívül a nagyközönség köré­
ben is élénk az érdeklődés. Jegyek már 
kaphatók az intézet igazgatósági irodájában, 
továbbá Csáthy Ferenc, Molnár Ferenc urak 
üzletében. Személy-jegy ára 1, családiegy 3 
korona.

— Műkedvelői előadás, A debreceni ipa­
ros ifjak asztaltársasága 1911. év junius hó 
5-én, pünkösd másod napján a Debrecenben 
felállítandó tüdőbeteg szanatórium és az or­
szágos szinész-egyesiilet javára a nagyerdei 
Dobos-pavillonban tánccal egybekötött mű­
kedvelő előadást rendez, amelynek során 
előadja egy műkedvelő társaság Laki Imre 
3 felvonásos népszínművét, a Paraszt szere­
lem cimü darabot, amelynek az a neveze­
tessége, hogy az első felvonásnak színhelye 
Debrecen.

— A debreceni háztulajdonosok egyesü­
letéből. A debreceni háztulajdonosok egye­
sülete tegnap este népes választmányi ülést 
tartott Bruckner Ernő dr. elnöklete alatt. — 
Elsősorban szó tárgyává tették a debreceni 
csatornázási és vízvezetéki vállalkozók által 
kibocsátott nyílt levelet, amelynek éle az 
egyesület működése ellen irányul. — Töb­
bek hozzászólása után a választmány úgy 
határozott, hogy miután ezt az akciót az 
egyesület által erkölcsileg támogatott vál­
lalkozókkal szemben puszta üzleti reklám­
nak tekintik, a fölött annál is inkább napi­
rendre tér, mert a Nyílt levélből éppen azt 
látja, hogy az árak leszorításával elérte cél­
ját. Ami a csatornázási házi berendezést il­
leti, erre vonatkozólag elhatározta a vá­
lasztmány, hogy a számlák felülvizsgálására 
két tagú bizottságot küld ki; célja ennek a 
bizottságnak az is, hogy az esetleges pana­
szokat megvizsgálja és a netalán fennforgó 
sérelmeket orvosolja. Végre szóba hozták, 
hogy a rendőrség, bizonyára nem rosszhi­
szeműen, hanem túlbuzgóságból tömegesen 
zaklatja és bünteti a háztulajdonosokat. E 
sérelem orvoslása végett, illetve a teendők 
megbeszélése végett uj választmányi ülést 
fognak összehívni, mert az időközben gyűj­
tendő adatok alapján kellő alapossággal kí­
vánják ezt a sérelmet is orvosolni.

— Térzene a máv. műhely telepen. — A 
máv. gépjavító mühelyi „Egyetértés“ zene 
kara e hó 28-án vasárnap délután a máv. 
mühelytelepen térzenét ad, melyen az érdek 
lődők szívesen láttatnak. A térzene első ré­
sze délután 2 órakor tartatik meg, mely után 
Stein Fülöp dr. kir. tanácsos, az orsz. anti­
alkoholista páholy nagymestere tartja ér- 
dekfeszitő előadását az alkoholizmusról. 
Előadás után a zenekar tovább működik.

— Kiesett a vonatból. Varga Katalin fia 
tál püspökladányi leány ma reggel a Hajdú­
szoboszló felől jövő vonatból kiesett és ösz- 
szezuzta magát. Varga Katalin ugyanis út­
közben rosszul lett, ideggörcsöket kapott 
mire kisietett a kocsi folyosójára, ahol a ko 
esi ajtaját is kinyitotta. Alig történt ez meg. 
a szerencsétlen fiatal leány összeesett. Az 
egyik zökkenőnél azután kibukott a kocsi 
ból. A szerencsétlenséget észrevették az uta 
sok, megállították a vonatot, mire a leányt 
a sinek mellett borzasztó állapotban találták 
meg. Előre értesítették a debreceni állomást 
Itt már várták a mentők a leányt, akit esz 
méletlen állapotban vittek a kórházba.

— A Magyar Király orfeum tulajdono 
sának sikerült a közönség óhajának eleget

tennie és a kitűnő társulatot még néhány 
napra szerződtetni. Uj műsorral lépnek fel 
Littmann Pepi, a debreceni közönség ked­
vence, Komádi Mici, Rabinovitz kettős, Da- 
lugyasi Mici, Weisz Mór. a kitűnő komikus 
és táncművész, Bácskav Sándor és Stramer. 
A párisi Apache-tánc Wirtz és Komádi Mi­
éitől. Magyar és lengyel bohózat.

— Nők a kereskedelemben. A kereske­
delem és ipar haladásával aktuális lett az a 
kérdés, hogy képes-e a nő gyors és meghiz- 
intó munkát produkálni? Képes-e a nő gyor­
saság tekintetében a férfi munkáját pótolni. 
A válasz egyszerű. Azok a nők, akik a Ga- 
belsberger rendszerit gyorsírást és az ösz- 
szes rendszerű Írógépeken dolgozni megta­
nulnak, azok minden körülmények közt meg­
felelnek vállalt kötelezettségeiknek. Ez mód­
éban áll mindazoknak, akik kereskedelmi 

ipari válallatoknál, banknál óhajtanak alkal­
mazást szerezni. A „Mercur“ összes rend­
szerű írógépek műszaki vállalat i, év junius 
1-én gyorsíró és gépiró iskolájában negye­
dik tanfolyamát nyitja meg a budapesti gya­
korló gyorsíró társaság felügyelete alatt. Be­
iratások naponta d. e. 9—12-ig, d. u. 3—5-ig 
a vállalat irodájában. Arany János-u. 2. sz. 

eszközöltetik. Telefon 5—40.
— Baleset a megyeház bontásánál. A 

vármegyei székház bontása közben ma bal­
eset történt. Egy nagyobb téglatömb Má­
tyás Mózes napszámos lábára esett és azon 
súlyos sérülést okozott. A sebesült embert a 
mentők a kórházba szállították.

— Jogi vizsgára való készülés meg­
könnyítése. Dr. Dobó jogi szeminárium. Ko- 
ozsvárt azok érdekében, akik hátralevő jogi 
vizsgáikat a közeli hónapokban akarják le­
tenni, de Kolozsvárt szigorlatuk előtt csak 
rövid ideig tartózkodhatnak, tankönyveket 
helyettesitő s az összes szigorlati kérdése­
ket felölelő jegyzeteit már most kikölcsönzi, 
az illetőket szigorlatuk előtt pár napi reka­
pituláló kurzuson előkészíti s többszöri pró­
baszigorlaton az egész anyagból kikérdezi. 
Aki jogvégzett, azt három hónap alatt dok­
torátushoz juttatja az intézet, mely kolozs­
vári összes jogi vizsgákra előkészít. Tan­
rendszerét és működését ismertető könyvét 
.Tájékoztató a jogi szemináriumról“ díjmen­
tesen megküldi.

Fontos siebérák
Hálás® SFámclor
újonnan berendezett ea&Sä, élt-

»*&**; észa ÄeMti
a Dsbremni Ehl Takarék

ej énUetébem. |

— Zdiback Lajos és tesívéro cs. és kir 
udvari szállítók mindennemű kész blousai 
Debrecenben csakis Halmágyi Sámuel di 
vatházában szerezhetők be.

— Nadrágszoknyás egyenruhában hölgy 
zenekar dr. Kárpáthy Laci jogászprimás 
vezetése alatt minden este énekléssel egy 
bekötve hangversenyezik a Nemzeti Ká­
véházban. Egész éjjel nyitva. Számos látó 
gatást kér Rosner A„ a Nemzeti Kávéház

— J^eékars íelllcéfsSbea állandó ujdon 
sáarok Ttisraä Arthur pspirériihizifban.

— Cím és Másolást elvállalok otthoni
munkára. Cim a kiadóba m«6tudható.

újonnan berendezett
czipí-, kalap- és uridivat üzlete
a debreczeni első takarék uj épületében. 
Figyelmes kisislgálás. élesé szabott árak.

'XvieSVu» cső;

Legszebb érák, ékszerek
lötittíesóbtean vásárolhatók

BA®PARIK áokm
mtiórás és ékszerésznél Oíbreo/fD, Hunyadi-«. 11

KÖZGAZDASÁG.
femÉgrUtestle.

däv*rex it áebreoeeni bi»o*aát>yön távirati jeier.v»,
Budapest, 1911. május 24. 

Készáru 5 olcsóbb.
1911. októberi búza 
1911. májusi búza .
1911 áprilisi búza .
1911. áprilisi rozs . 
1910. májusi rozs . 
1910. októberi rozs
1910. májusi zab .
1911. októberi zab .
1910. jul. tengeri .
1911. májusi tengeri 
1910. jul. tengeri . 
1910. augusztusi rzpeze

11 29-30
12 17-18

937-38

7.72 73 
6 60-61 
6.47—48

Schwarz
férfi, női divat és bazáráru üzlete május 10. óta

Piac 3E-U« 52.
Miklós-utczával szemben található.

Sziléi topok feletti eleiée.

Bútorcsarnok megnyílt
uicia 17. szánt

(Bemetr@vlog- palotában.)
A csarnokban eladott mübutorokért

levies ßvuls
mübutorgyáros 2 évi jótállást vállal.

Regény ^ osar no ^.
4... f ° ‘ ÁT

II zöld papagáj története.
(Folytatás.)

Aztán jött két kis angyal, az egyik bar­
na volt, a másik szőke. Azokkal játszott, 
azokat ápolta egész nap, simogatta kis fehér 
kezecskéivel, csókolgatta édes piros szá­
lacskájával. S mikor kiment a virágokhoz, 
megkérte őket, ne haragudjanak, ha azzal a 
két kis angyallal többet időz, mert hát lás­
sák, az a két kis angyal az ő gyermeke.

A férj, az a komor fiatalember is megta­
nult mosolyogni. Az isten áldása volt a bol­
dog családon. De azért valami sötét felhő át- 
átlebbent gyakran a férj homlokán, valami 
árnyék, ahova nem süthetett a boldogság nap 
fénye, valami, ami nyomta a lelkét, valami 
olyas, amit nem tudott, nem ismert senki.

— Valami bűn, valami gonosz cseleke­
det emléke üldözi, — úgy vélekedtek az em­
berek.

— Az aggodalom nejéért gyötri sze­
gényt — vélekedők az orvos ur.

Az orvos mindig tudott aggasztó symp- 
thomákat találni. Hm, már ez a kimondha­
tatlan gyöngéd, forró, átszellemült, ember- 
fölötti szerelem, már ez maga aggasztó.

— Hm, hm, nem lehet ennek valami jó 
vége.

Legjibb a Békési Róza „Csikós“ szappana.
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A mint látni való, az orvos ur a hamvas 
cicával tökéletesen egy véleményen volt, 
•imbár nem értették egymást. A hamvas ci­
ca okos állat volt. Miért nem hallgatott rá 
pszter?

Egyszer aztán eljött az idő, mikor késő 
volt hallgatni rá. És jött valaki, aki furcsa 
dolgokat beszélt idegen világból, olyan dol­
gokat, amiktől meghasad a szív s nem gyó­
gyítja meg többé senki, semmi.
* Csak egy madár volt, egy csacska pa- 
pagály. Az emberek nevettek rajta, hanem 
Eszter érezte, hogy a csodálatos idegen kis 
inadár szive, mint valami éles kés, döfte át
zsivét. .......

Sötét képű, olajszmboru idegen hozta e 
vidékre azt a csacska zöld madarat. — Volt 
vele több is, mindenféle furcsa, ritka állat 
távoli országokból, krokodilus, hiéna, apró, 
táncoló majmok és púpos hátú teve, a ki ko- 
ínoyl nyugalommal ttirte hátán a vörös libe­
rális majmot.

(Folyt, köv.)

HflliliíVÁe'íf tan, ** oki'« ám. Sima és min-
IwlwyBl t'iíott Grenadlnolt, Lus-
terek, vásznak mrsiís öles ; árban Legjobb gyártmányú 
Chewro fárli és n6i czipftk a legolcsóbb árb v: ftrutilom
EEIYÉSB BEESŐ aíhalmí áruháza

Sae-ntoaa, a Moil mellett. -
felvétetik.

U yiuott egy segéd

BoadgáiésSomossy
fe&tempfQnifrazár.

Szliyeg áruház
*asteM6H?6%, bí»só

UiMStfm, Mw én léeeürüasek, rlasoíl
takarék, flaettoBi.

8 fitó*! isi

Telefon 818. Telefon 818.
Tisztelettel értesítjük a n. é. kö­

zönséget, hogy a

Mm, Merni és Lili Erzähl
ásvány gyógyvizek Sőrahtérái Si-
moalf|'-.n 7. sz. alá helyeztük át.

A n é. közönség további pártfo­
gását is kérve, maradtunk

tisztelettel
Roth Testvérek.

1

Teádéitól és kávéházi felszerelések, j

A tavaszi és nyári idényre
a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárak­

ból, szabadalmazott

jégszekrényeket,
önműködő fagylaltgépeket, legjobb mi­
nőségű szódavíz készülékeket. Tükrö 
zött kerti golyókat, Sodrony borítékot 
és szabadalmazott legjobb befözö üve­
geket, a legnagyobb választékban és 

legjutányosabb árak mellett ajánl

Kaszanyitzky Endre
üveg, porczellán, lámpa, háztartási s 

diszáruk nagykereskedése
Debrecsen, SHacs-n. 37-tk ssám-

REICHMANN DIVAT ÁRUHÁZA,
loyal esálteáávai szemben

Csodás csipke-blousok : Kor. 2.20, 3.50, 4.50 
és feljebb. Japán biousok voile és mosó de- 
lain Kor. 2.30, 3.40. Japán biousok madeira 
selyem és gáz különlegességek. — fSycrraek 
ruhák, mosó, kreton, vászon, pike kor. 1.80-tól 
Madeira és baíiszt pjcvmehmh?; különleges­

ségek. Fekete cloth-szoknya Kor. 1.96-tól. 
Madeira és selyem napernyők, férfi-, r.öi- és 
gyermekharisnya különlegességek. Csipkefüg­

gönyök és ágyteritök,
madeira hímzett bsíisiok 88 lílíértől
Szabó kellékek, rövid , diszáruk. Férfi-, nöi- 
és gyermek fehérnemüek dús választékban.

Piacz-uteza 85. sz. Wiener-palola.

laárssló Rsigmond
átLATORVOSI

MfRBlfcő-iRODÁJA

R&kóosi-itosa 3. sz.

Vendéglői és kéréfeásl felszerelések.

„l-l-l-t ?'* P»pa TB»g»n((fdic 1 Hí»*’ valódi JAS081 - 
fäe AnllnScOtln-cigaietUhflvtljck fadobozban !„

Vigyázzon! Csakis a „JACOBI* jelzéssal valódi

NagyiaiyaralfililiSaik
Részvénytársaság

BEBRESZEN, Piac* n. 73 s*. a.
Elfogad

betéteket
takarékkönyvekre és föl yószám- 
Iára s állandó jellegű betétek 
után

o
Cl

kamatot fizet. Ezenkívül az 
intézet fizeti a betét kamat­
adót is.

Üli
Jutta, spárga, hollandi, Jdddemüuster, ta- 
rjoetry, velow, fnló és falon szőnyegek min- 
toa n agy rácban, torontáli szőnyegek, diván- 

terltök, bútorszövetek én oreppek
legolcsóbb szabott árban.

ágy- és assíaüsrliSh
szövet és csípte £Qffgösyék, síé vök.

I teles Isiif3,a! 'ék

ALKALMUS, SÓS, JÓDOS VIZEK ßA?C«
W Radioaktív források V®"®forrok

BIZTOSAN GYÓGYÍT
rheumát, uohieet, anyagoeereeevarokat, 
oukorb«te6»*6et, alkati bajokat, gyermek- 
kórokat, oeontMSríseXet él iotadmAnyokat,

Kívánatra 
pro»pdrin» IwjyénlIdény egész éven át?

Házlebontás miatt
1
hatóságilag engedélyezett végklárulás, az 
összes raktáron lévő lérti, nol és gyermek 
harisnyák, úgyszintén mindennemű aöi
nézi munkákat gyári árban árusítom

FÜSTÖS DEZSŐ, Piacz-u. 12.
if , I -m

SS£Ví:. / V - r~ E
VU;-.'- I .1 -i

V !>' "■ iJJ/3iím'bi.rMí' Vü£Ífi?m I
I M.

m

dl?aí, vsjusn ás s?5íi'/agátuhSí a 
OSBRSCEB®, Ttóssa=ate$a 1. ssára.

AlapíFataü 1342. övben, i

97

franozia P. D. jegyű fűzők, arczf&tyolok, 
divat övök, csipke ea selyem sálok, batlsí és 
csipke gallérok, nysktceaclök, ke atyák és bor 
divat táskák, csipkék, sBalagok, selyem 

Ztoneök
legolcsóbb szabott árban.

Esrlsayü aSk, féritek,
gyermekek résaéro állaadó nagy tálswMkbsn

Szabó
divat, vision és 8s9ky»|émbáza 

BBBRÉC5BS, Réfflte-Mtosa 1. «Kina.
I Alakíttatott 1*4*. Me

BED

Tiszta agyagból készüli szép és jó

cserép, fali tégla
és legszebb

csak a

Karczagi
agyagiparnál

Karczagon szerezhető be.

Üli
HÉ
,V‘

Ljtfcv

1
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s.

Apró hirdetések.
linden szó 5 filiCr.

Betöltendő.
Ügyvédi irSdAhß gyakorlott lmok kereste­

tik. Czim a kiadóban.

BEBRKCZENI PÜÖOETLEW UJSÁII

LakAe.
A Hungáriában egy modern, u| 4 szobás 

ufczai lakás augusztus elsőre kiadd.

fargateas hülyén, piaczhoz közei, szép 
tágas üzlethelyiség áronnál kiadó. Értekez­
hetni Lindenfe!d J, Jenő füszernagykercs- 
kedönél.

Leányka ruha varrónők, kik hetenként sokat 
bírnak készíteni jelentkezzenek Brüll Zsig- 
mondnál Csapó u. 19.

Uradalmi nőtlen pénztárnok, ügyes, megbíz­
ható fiatal gazdasszonyt keres azonnali 
belépésre ; lehetőleg fényképpel ellátott 
ajánlatok isin J. Beeső pénzfáratití 
Batize, up. Rezálíffi. Máramarosmegye 
czimzendök.

Óvadékkal rendelkező könyvelésben jártas 
üzletkezeiö, valamint elárusító ügynök, 
munkás és kocsis azonnali alkalmazást 
nyer az «Ebesszéli Artézi Forrásvíz» válla­
latánál Szent-Anna-utcza 23. szám. Jelent 
kezhetni délután 3 6-ig.

Egy tisztességes megjelenésű, feltétlen jó 
zan életű 25 éves, nőtlen fiatat emb-: 
hivatalszolgai állást keres, vagy ehhez ha­
sonlót. Czim a kiadóhivatalban.

(nappali, könnyű munkára 
felvétetik kiadóhivatalunkban.Hifiiiofiti

Tanom kitűnő mesterséghez felvétetik. 
Czim a kiadóhivatalban.

SuatakertbeB, Komlóssy-uton tágas nya­
raid kiadó. Értekezhetni Rákóczi-utcza 8 
keresztépület, délben 1—2-ig.

1911. május 25.
n

Ktoönföle.
23 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát 

henyáts Emii villanyeröre berendezett 
harisnyagyára, Debreczen, Tisza-paiota.

Munkások Ííísyalmfibe. Ha olcsón akar 
vásárolni, úgy keresse fel Bádogos-utcában 
NusZbaum Henrik Munkás bazárját.

árissy, ezüst ós ékszer munkákat a legol­
csóbban készít Tuschák Vilmos ékszerész 
Halköz 4 sz.

Wslsz Feraoz .r’likS« “'T.
J6Zi8f klr.-h.-U. fit) Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban.

Ad&e-véteL
Tesenl és Hungária tea vaj, uradalmi irósvaj, 

naponta friss érkezésü, kapható Deutsch 
Lajos ftiszeriizletében, Piac-u. 38.

V alódi szegedi édes, nemes és rózsa paprika 
különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. 
Rózsatér 3. Pénzügyi-palota.

Ha nincs pénze és szüksége van , vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-iüggöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl- 
lönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró- 
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon.

5V lönpirág Creme“

részvénytársaság, (Ptaci-ntcxa 32) 
Üsykörs a következő:

Jnnnnonbiinb * lpar^guk fejlesztéséhez a 
l|](ll UüUllllUíl • szükséges tökét megsze­
rezzük és ha a vállalat életképes, úgy azt 

állandóan financiroztatjuk.

KírBsliBilfi6nelil^SSl=
nél fogva folyószámla, visszleszámitolási és 

személyhitelt nyujtatunk.

Részvényeseknek: SSL,« ,2“
nyekre a legmagasabb összegig előnyős lom­
bard kölcsönt eszközlünk, esetleg azokat elő­

nyösen értékesítjük.

Háztulajdonosok
előnyösen convertáljuk és azok ingatlanára 
legolcsóbb egész 65 évig terjedő törlést- 

téses kölcsönt folyósittatunk.
Imtailannb • nevezetesen házak és bír- 
lliytlllulílln 9 tokok adás-vételét gyorsan 
és megbízhatóan bonyolítjuk, a vételhez szük­
séges pénzt is folyósittatjuk, a szükséghez 

képest a vételt előlegezzük is.

ParcBliáBásokra; sS’ÄÄ
jedt összeköttetésünknél fogva gyorsan és 

előnyösen bonyolítjuk.

MindBRmQ bérletre
bérlöt vagy ezeknek megfelelő bérletet szerzünk 

Felvilágosítást minden irányban díjtala­
nul nyújt az intézet Igazgatósága PitCZ-utoza 
32. Ideiglenes telefon 880. szám.

Gőzerővel pfirSsölt, naponta friss, zamatos 
kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer 
nagykereskedésében, Rózsatér 3. Városház 
utcza 2 Pénzügyi palota.

RélttPíimifiítfik i Ritka kü!fö!di bélyegek DttpyyUJlUl!! böl dús választék érke
zett, Senf szerint 50 t, engedménnyel, Her 
maíhtmél, Füvészkert-u. 14. Bélyegalbumok 
leszállított áron.

Figyelem 1 E hóban nyílt meg Hausner Sa 
Iámon reklám áruháza Csapó-u. 20. szám 
(zenede épület) hol is egy tömegben szalon 
futó szőnyegek és függönyök, női és férfi 
öltönyök és felöltök, kosztümök, delinek, 
batisztok, szövetek, kartonok és lüszterek 
versenyen kívüli olcsó árban lesznek el 
árusítva. Az áruk heti vagy havi részletre 
is kaphatók. Paplanok és madráczok mér­
ték szerint készíttetnek. Továbbá pongyolák 
5 koronájával, blúzok, gyermekruhák és 
kötény készen és mérték szerint is kaphatók-

bä arozkrémek ffftngye
Sxeplö, mállóitok, pattanások s 
börbajok elles kiváló jó szer. Si­
mává, fehérré és üdévé teszi az
arcbőrt! Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra való 
krémé nem zsíroz, mig az éjjelre 
való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona. 

Kapható :

Mihalovitsjenő
„Kígyó“ czirnü gyógyszertárában,

DBBBBCZBN,

Szabó Lajos Fiai
ezég női divat áruházában

a tavaszi és nyári ruhakelme, selyem és 
a ruhadiszek czikkei már teljesen rak­

tárra érkeztek.
Kivételes olcsó eladásra kerülnek i 

120 cm kosztüm kelmék angol Ízlés 1 Irt 20 
140 cm. zsolnai kosztüm kelme 1 Irt 80 
120 cm. tiszta gyapjú ruhakelme 1 frt 10 
110 cm diagonal divatkelmék . 85 kr. 
Selyemszáln rnhavásznak ... 46 kr.
Mosó levantinok............................. 26 kr.
Az itt felsoroltakon kívül nagy választék 
a jelenlegi divatnak megfelelő ruhakel­
mékben, továbbá selyem, csipke, szalag, 

fátyol és rnhadiszekben.

.

1 Slmonlly
1 utcza 55. Ruhafestő. Szécbényl- 

utoza 6.

ib

I §
Vacka Róbert

heb jam..
Telelőn 840. Telelőn 840.

Vidéki megkeresések és negbi/ésok a főüzletbe : 
Simonffy-u. 65. az. intézendők.

Á
gytoll-
tisztitó.

ti Varga- 
I utcza 35. Vegyi-tisztitö. Verbőczy- 

uteza 14.

Legolcsóbban 1 ehet bútorokat vásárolni Weisz 
Gyulánál Széchenyi-utcza 19. szám, kényel­
mes havi részletfizetésre is.

önt la Sfdíkll! Legújabb tavasai férfi és n£Si 
fdöltők, szövitek, kizárólag jó minőségű 
tfÉttnak kaphatók legolcsóban. előnyős 
részletfizetésre, Debrecen legrégibb, szo­
lid alapjáról ismert részletáruházban, Kohn 
Hermann utóda Zempliner Arthur, Hat- 
van-u. 17.

Egy angol nyereg, majdnem uj, olcsón 
eladó. Simonyi-ut 26/b.

Most nézzetek be

W*&mm
(Kistemplom-bazárba) kell a pénz és pünköstig mese olcsón lehet
vásárolni, óriási Irelanítlrol 0 koroná- folXItfílrat 0° kor?~ raktár miatt — K8l8pOK8l tói kezdve) IBIOliOKBl nától) és
minden czikk most sokkal olcsóbb mint ezelőtt volt.

Kis tempo m-bazár.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49, a föpostával szemben.


